Exemple de lettre de notification de mise à la retraire d’un salarié 
<Sur papier entête de l’entreprise>
<Nom et prénom du salarié>
<Adresse du salarié>
<Ville>, le <Date du jour>
Objet : Notification de mise à la retraite
Par courrier recommandé avec accusé de réception
<N° du LRAR à reporter>
Madame, Monsieur,
Suite à l’entretien que nous avons eu ensemble le <Date à compléter>, nous vous informons de notre décision définitive de vous mettre à la retraite, ce à compter du <Date à compléter>, conformément à la législation en vigueur.
Vous pouvez effectivement bénéficier d’une pension de vieillesse à taux plein au titre de votre régime de Sécurité sociale.
(Variante 1)
Suite à l’entretien que nous avons eu ensemble le <Date à compléter>, nous vous informons de notre décision définitive de vous mettre à la retraite, ce à compter du <Date à compléter>, conformément aux dispositions de la convention collective applicable.
Vous pouvez effectivement bénéficier d’une pension de vieillesse à taux plein au titre de votre régime de Sécurité sociale, d’une part et vous avez atteint l’âge fixé par la convention collective, d’autre part.
(Variante 2)
Suite à l’entretien que nous avons eu ensemble le <Date à compléter>, nous vous informons de notre décision définitive de vous mettre à la retraite, ce à compter du <Date à compléter>, conformément à la clause correspondante stipulée dans votre contrat de travail.
Vous pouvez effectivement bénéficier d’une pension de vieillesse à taux plein au titre de votre régime de Sécurité sociale, d’une part et vous avez atteint l’âge fixé par votre contrat de travail, d’autre part.
Vous percevrez, à cet effet, une indemnité de départ d’un montant égal à <Montant de l’indemnité à compléter>.
Vous bénéficierez également d’un délai de préavis, qui courra à compter du <Date de début> pour prendre fin au <Date de fin>.
A la cessation de vos fonctions, vous percevrez votre solde de tout compte et recevrez votre certificat de travail. 
Nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos sentiments distingués.
<Nom et prénom de l’employeur>
<Signature et tampon de la société>

